

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vételnek fel.

Felelős szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félfévre 5 kor., negyedévre 2 k, 50 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Kapuzárás.

A képviselőház kapuzárása abban az emelkedett hangulatban végződött, hogy noha az ülészakban a komoly viták közé beékelődtek is egyes hevesebb jejenetek, a főcél tekintetében nem volt eltérés a Háznak egyik oldalán sem. Valamennyi szónok azt hangoztatta, hogy ki kell tartani rendületlenül s minden erőnk megfeszítésével küzdeni mindaddig, míg a háborút győzelmesen befejezhetjük s olyan békét köthetünk, mely hazánk területi épségét és nemzetünk jövő fejlődését biztosítja. Ebben a felfogásban minden párt és az egész nemzet egységes.

A záróülésem értékes felszólalások történtek a kormánypadról. Sándor lános belügyminiszter egyetért Apponyinak az anya- és csecsemőgondozásról mondott előadásával s annak értelmében több üdvös kormányintézkedés közeli életbeléptetését ígerte.

Legtöbb szó esett a közéleti tanács bajairól. Ezek enyhítésén a kormány minden hatalmával és felelőségének átérzésével fáradozik, viszont azonban a közönségtől is elvárja, hogy a kiadott szigorító és megszigorító rendeleteket lelkiismeretesen megtartsa. Tisza István gróf miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány egységes közéleti tanácsot fog szervezni hozzáértő és minden pártszemponton felülemelkedő szakemberekből. De csudákat ezekben a nehéz időkben ettől az új szervezettől sem lehet kívánni. Rendet is csak akkor, ha maga a termelő- és fogyasztóközönység is iparkodik rendet tartani s a legszigorúbb becsületességgel engedelmeskedik az új hatóság intézkedéseinek. Tisza azt is megmondta nyíltan, hogy az ideai termés a mai igények mellett nem elegendő, tehát az igényeket le kell szállítani. Ez az intelem persze nem a szegénysorsu embereknek szól, hanem a jobbmóduaknak. A szegényeknek úgy jut ellátás, ha a jobbsorsuak mérséklék a fogyasztásban mai igényeiket. A szükségrendeleteket nemcsak végrehajtaniok kell a hatóságoknak, hanem a közönségnek önként

is meg kell tartania. A front mögött is érvényesülnie kell annak a lövészárkbeli erkölcsnek, hogy a harcosok egymást támogatva küzdenek és a másik rovására senkinek sem szabad kibujnia a kötelesség teljesítése alól.

Ezeknek az igazságoknak az átérzésével oszlott szét az országgyűlés s a haza védelme nagy érdekeinek gondolatában azzal is megmutatta egységségét, hogy a Ház egyhangulag maga napolta el önmagát.

Élelmezési tanács.

Miként lapunk vezető helyén közöljük, a kormány az országos közéleti tanács biztosítása érdekében élelmezési tanács szervezését helyezte kilátásba. A német mintájú élelmezési tanács után vágyódunk már Magyarországon, mert látjuk azt, hogy a közéleti tanács ügye ma még számtalan fórumon megy keresztül és így a rendelkezések igen gyakran elkésve érkeznek és sokszor nem is egészen célirányosak.

A berlini élelmezési tanács, amely a kormány egyik legexponáltabb, de egyszersmind legszükségesebb szerve Németországban, kezében tartja a közéleti tanács összes ügyeit, van áttekintése az ország termeléséről, készleteiről és így mindig a legcélszerűbben intézkedhetik, tudván mindent annak idején és annak rendjében elintézni.

Ahogy a harctereken egy kézben összpontosítanak mindent, úgy kell a hinterlandban is mindent összpontosítani a legnagyobb harctéren, a közéleti tanács harctéren. Bizonyos, hogy az élelmezési tanács még nem old meg mindent, még az maga nem az üdvösség, de már bizonyosan lépés, haladás a javulás felé.

Nem azt állítjuk mi, hogy az élelmezési tanács mai ellátásában talán hanyagság, vagy hozzá nem értés, esetleg osztályérdek okozná a hibákat, szó sincs erről. Tisztán a kormány és az államhatóságok bürokratikus berendezése teszi lehetetlenné, hogy a rendeletek idején jelenjenek meg, hogy a rendeletek a legapróbb pontig helyesek, gyakorlatiak legyenek és hogy a rendeletek elérjék a kívánt hatást. Egy-egy rendeletnek igen sokszor számtalan retortán, több miniszterium osztályain kell keresztül mennie és a legnagyobb sietség mellett is igen gyakran elkésik. Ez természetes is, mert a közéleti tanács terén a legtöbb esetben sürgős segítségre is van szükség, ezt a sürgős segítséget pedig három — esetleg különböző felfogású — miniszteriumon keresztül lehetetlen megadni.

A tervbe vett élelmezési tanácsnak azonban csakis úgy volna értelme, ha az nem irodalmi intézmény, hanem gyakorlati hivatal volna. Ahol nem papíron következtetnek valamire valamiről, hanem ahol tényleg a gyakorlati élet jelenségeit figyelik, ahol a gyakorlati élet pillanatnyi változásai és lehetőségei teremtik meg és váltják ki a megfelelő intézkedéseket.

Meg vagyunk győződve róla, hogy a kormány fog találni alkalmas embert e hivatal élére. Igaz ezután, hogy annak valóban alkalmas embernek kell lennie. Hadvezéri feladat áll előtte és ezt a hadvezéri feladatot vas energiával kell megoldani. Az élelmezési tanácsnak különben is csak úgy lehet gyakorlati eredménye és haszna, ha meglehetősen kiterjedt hatáskört adnak a tanács birtokosának kezébe. Nem tisztán a paradicsom árának maximálása és különböző rekvirálások tartozzanak az ő hatáskörébe, hanem legyen beleszólása, sőt bizonyos határokon belül intézkedési joga kivétel, bevétel s egyéb kérdésekben is. Hogy csak egy esetet említsünk, Magyarországon a burgonyatermés elegendő volna az ország lakosságának ellátására, de meg van engedve a kivétel nemcsak Ausztriába, hanem Németországba is és így burgonyatermelésünk nem lesz elég a mi szükségleteink fedezésére.

Az ilyen esetekben is jogának kell lenni az élelmezési tanács vezetőjének arra, hogy konkrét intézkedést tegyen, amely intézkedéseiben és egyáltalában minden működésében a legtisztább közös nemzeti érdek kell, hogy vezesse. Az élelmezési tanács talán első pillantásra idegenszerűnek látszik, de megvagyunk győződve róla, hogy az egész ország hálás lesz a kormánynak, ha felállítja ezt az intézményt.

A legtöbb adót fizetők névjegyzéke.

Az 1916 évi legtöbb adót fizetők névsorát a városi adóhivatal összeállította és legközelebb az igazoló választmány össze fog tlni és az esetleges felszólamlásokat is elintézi. A legtöbb adófizetők sorrendje a következők: Zweig Mór 5352 K, *dr. Fischhoff Zsigmond ügyvéd 4424 K, *Drescher Gyula nagykereskedő 4169 K, *Szász Ottó okl. gazdasz 3169 K, *Weidinger Dezső okl. gazdasz 2820 K, *Reich Vilmos keresk. és ip. tag 2802 K, *dr. Lemberger Ármán ügyvéd 2778 K, *dr. Juray Károly orvos, 2732 K, Reiter Jakab 2708 K, *Allaga Ottó ügyvéd 2604 K, *Tury Mátyás ügyvéd 2409 K, Dely Géza 2343 K, *dr. Monostori Gyula 2172 K, *Trafikant Károly 2165 K, Grünhut Miksa 2120 K, Schön Géza 2073 K, Graaug J. Lipót 2016 K, Szutrély Lipót

1867 K, *Rosenfeld Albert 1866 K, Csermák József 1865 K, *dr. Róna Dezső 1800 K, *dr. Csihás Imre 1790 K, Székely Leó 1783 K, *dr. Kelemen József ügyvéd 1744 K, Fleischmann Manó 1682 K, *dr. Bernhart János ny. főorvos 1676 K, *dr. Pollerman Artur főorvos 1674 K, *dr. Fischer Jákó ügyvéd 1542 K, *Joannovits Milán 1492 K, Szokolovits György 1426 K, *Vojnics Dániel apátplébános 1416 K, Vitzthum Károly 1405 K, *dr. Klénáncz György ügyvéd 1364 K, *dr. Makray László gyógyszerész 1352 K, *Bodrogi Gyula ügyvéd 1350 K, *dr. Radics Elek 1337 K, *dr. Fehér János ügyvéd 1317 K, *Lövinger Jenő 1479 K, *dr. Bruck Samu ügyvéd 1266 K, *dr. Hegedűs Aladár 1217 K, *Goldschmidt Zsigmond 1211 K, Reich Gyula 1210 K, Somogyi Gyula 1187 K, Polák Bernát 472 K, *dr. Koller Imre ügyvéd 1151 K, *dr. Valentin Emil ügyvéd 1049 K, *Hesser Gyula ügyvéd 1041 K, Markovits Ede 969 K, Tüske János 964 K, Wagenblatt Ferenc 892 K, *dr. Pál Andor ügyvéd 2143 Schwarcz József 760 K, *dr. Boros József ügyvéd 725 K, *dr. Reiser Péter ügyvéd 668 K, Lövi Manó 639 K, Weidinger Gusztáv 597 K. A *gal jelöltek adója kétszeresen van számítva.

Segítsünk adományainkkal a lerombolt kárpáti falvak felépítéséhez.

HIREK.

— **A király névnapja.** A világtörténelem során kevés fejedelemlenke adatott ilyen hosszú uralkodás, de Istennek ez az ajándéka olyan, hogy nemcsak emeli azt, akinek megadatott, hanem rája is nehezedik. Fényes és ragyogó a királyi palást, a királyi korona, de nehéz is mint az arany. I. Ferenc József közel hét évtizede hordja ezt a ragyogó terhet, ezt a nagyszerű felelősséget, s kevés uralkodó volt még eddig a világon, aki úgy tudta hordozni egy életen keresztül. A mi jó öreg királyunk sok és súlyos próbát állott hosszú uralkodásán keresztül s nem az arany korona az, ami legfényesebben ragyog rajta, hanem igaz és nagy lelkének tiszta és meleg sugárzása. Amíg a mi véreink odakünn őszi levélhullásban harcolnak a királyért, mi idehaza imádkozunk érte, hogy mire újra rügyeznek a fák, legyen az ő szívében a diadal és a béke öröme. A király névnapjának évfordulóján a templomokban mindenütt istentiszteletet tartottak. A hivatalos istentiszteletet délelőtt 9 órakor tartották a plebánia templomban. Az ünnepi misét Vojnics Dániel apátplébános mondta fényes papi segédlettel, amelyen az állomá-parancsnokság, a katonai kórházak és az élelmezési hivatal tiszt- és tisztviselői kara, a város tisztviselői kara élén a polgármesterrel és az egyes hatóságok és intézetek vezetői vettek részt. A középületekre és számos magánháza kitértek a nemzeti lobogót.

— **A főispán Budapesten.** Dr. Purgly Sándor főispán Budapesten eljár a belügyminiszternél és referát az erdélyi menekülteknek Bácsmezőgyében és így Baján való elhelyezéséről. A főispán többek közt azt is jelentette, hogy a menekültek elhelyezését érintő intézkedések minden vonalon a legapróbb részletekben a viszonyoknak megfelelő tudatossággal megtörténtek.

— **A polgármester itthon.** Dr. Vojnics Ferenc polgármester Budapestről — ahol az egyes szakminiszteriumokban járt el a várost érintő fontosabb ügyek kedvező elintézése érdekében — kedden reggel visszaérkezett.

— **Kántorok jubileuma.** A bajai izr. hitközség két, érdemekben gazdag tisztviselőjét fogja legközelebb ünnepelni abból az alkalomból, hogy az egyik jubiláns Berger Salamon az izr. hitközség főkántora, most tölti be szolgálatának 25-ik esztendejét, Braunfeld József hitközségi kántor pedig működésének 40 ik esztendejét. Mindkét kántor páratlan ügybuzgalommal és a legnagyobb lelkiismeretességgel teljesítették hivatásukat. Önzetlenül teljesített nemes munkásságuk elismerésül a hitközség mindkettőjüknek értékes ajándékot fog az ünnepélyen átadni. A jubilánsoknak a hitközség a legutóbbi ülésen jegyzőkönyvileg elismerését fejezte ki.

— **A közlélmelési üzem köréből.** Miként értesülünk a polgármesternek Budapesten sikerült a közfogyasztás céljára nagymennyiségű sőt szerezni. A háztartásokban nélkülözhetetlen cikknek megszerzése a városi lakosság körében nagy megnyugvást fog kelteni, amennyiben a tél elején megkezdődő sertésvágatások idején a gazdák részére megfelelő mennyiségű sőt fog a közlélmelési üzem a maximális áron rendelkezésükre bocsájtani.

— **A kereskedelmi szervezetek a megszállott tartományokban.** Mint értesülünk a közös hadügyminiszterium a magyar és osztrák pénzügyminiszteriummal egyetértőleg véglegesen intézkedett az oroszországi és szerbiai megszállott területek kereskedelmi viszonyainak rendezéséről. Minthogy a kereskedelmi-politikai viszonyokra való tekintettel ezeken a területeken kötött jellegű a lebonyolítás az a katonailag szervezett, ugynevezett Áruforgalmi központok (K. u. k. Warenverkehrscentrale) közbenjöttével történik. Ilyen Áruforgalmi Központ kettő állított fel és pedig egy Krakkóban az északi megszállott tartományok és egy Belgrádban a szerbiai megszállott területek részére. Szállítási engedélyek, igazolmányok kereskedők részére szóló legitimációk kiállítására ezeknek az Áruforgalmi központoknak a hatáskörébe tartozik. Tekintettel az északi megszállott területek nagy kiterjedésére, ott külön négy tudakozó hivatal (K. u. k. Auskunftstelle) is állított fel, amelyek információkkal szolgálnak a megfelelő vidék mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi viszonyaira vonatkozólag. Ezek a tudakozó irodák Krakkóban, Radomban, Rzeszowban és Lembergben vannak elhelyezve. Noha közülük háromnak székhelye Galicziában van, működési területük az északra fekvő megfelelő Orosz-Lengyelországi kerületekre terjed ki. Itt jegyezzük meg azt is, hogy a belgrádi cs. és kir. Áruforgalmi iroda egy ismertető füzetet állított össze kereskedők és iparosok számára a megszállott szerbiai részekre vonatkozólag az összes kereskedelmi tudnivalókról, amely a szegedi kereskedelmi és iparkamránál megszerzhető.

— **Halálozás.** Ujabb és újabb halottja van városunk társadalmának, akiket belső, csendes zokogással bucsuztatunk el. Élreerős, piros-pozsgás ifjak, virágjai a nemzet fájának, hullanak... hullanak... E héten ismét egy hősünk halálát sirattuk. Gebhardt Géza droguista, Gebhardt Dezső ékszerész fia, mint 30. gy. ezredbeli népfőlkelő résztvett az olaszok ellen vívott több véres csatában, a harctéren szerzett betegsége következtében, hosszas szenvedés után vasárnap délelőtt 9 órakor elhunyt. Az ifju hős halála városunkban nagy részvételet keltett. Temetése kedden délután 4 órakor ment végbe általános és mély részvétel mellett.

— **A 32—50 éves népfőlkelők bevonulása.** Illetékes helyről a következőket jelentik: Az 1866—1884. évi születésű népfőlkelésre kötelezettek bevonulásának általános elhalasztása folytán az 1866—1871. évi születésű népfőlkelésre kötelezettek november hónap 3-ára, az 1872—1884. évi születésű népfőlkelésre kötelezettek november hónap 18-ára fognak egy újabb bevonulási hirdetmény útján népfőlkelési fegyveres szolgálatra behivatni.

— **Visszaélés a hadisegély körül.** Bobár Róza itteni lakos a hadisegélyre való felvételkor Almási Gergely törvényes nejeként jelentette be magát és ennek alapján megállapították részére a megfelelő hadisegélyt és fel is vett 330 koronát. Utólag kiderült, hogy Bobár Róza vagházasságban élt Almásival míg az hadba nem vonult, ezért a szabadkai kir. törvényszék család büntette miatt 1 havi fogházra és 20 kor. pénzbüntetésre ítélte.

— **Felhívás.** A m. kir. államvasutak igazgatósága felhívja a menekült nyugdíjasokat, nyugbéréseket és kegydíjasokat, hogy amennyiben ez még nem történt volna meg, jelenlegi pontos lakcímüket, vagy közvetlenül annak az üzletvezetőségnek jelentsék be, amely járandóságait eddig is utalványozta, vagy pedig azt ugyanebből a célból mostani tartózkodási helyükhöz legközelebb fekvő államvasuti állomással közölgék. Intézkedés történt, hogy a végellátásban részesülő menekültek esedékes járandósága a postatakarékpenztár útján fizetessék ki. Nyugtát csak azok tartoznak a folyósításra illetékes üzletvezetőséghez beküldeni, akik ellátatlan gyermekek után gyermeksegélyt is kapnak, többiek illendősége a menekülés tartamára nyugta nélkül fog kifizettni.

— **Gyűjtsünk szilvamagvakat!** A Hadisegélyző Hivatalhoz napról-napra érkeznek be szilvamag küldemények, biznyságául annak, hogy az akció a közönség élénk érdeklődésével és nemes pártfogásával találkozik. A hivatalnak azonban a kellő eredmény eléréséhez nagyobb mennyiségű magvakra van szüksége, miért is nagyon fontos volna, hogy lehetőleg minden háztartás, s mindenki, aki lekvár és pálinka főzéssel foglalkozik, küldje be a magvakat a Hadisegélyző Hivatalhoz. Sokan vannak, kiknek nem áll módjukban, hogy anyagilag róják le hátájukat a vitéz harcosok iránt, kik vérükkel védelmezik meg az ittramaradtakat, azok e semmi költségükbe nem kerülő csekély fáradsággal teljesíthetik legszebb kötelességüket. A magvak összegyűjtésének és csomagolásának költségeit készségesen megtéríti a hivatal 100 kg 8 koronával. A csomagokat a posta és a vasut díjtalanul szállítja, ha Gyógynövény jelzéssel vannak ellátva. Cím: Hadisegélyző Hivatal Budapest V. Akadémia-utca 17. sz.

— **Panasz a cukorhiány miatt.** Általános a panasz a közönség körében, hogy a kereskedésekben nem lehet cukrot kapni. Felhívjuk a hatóság figyelmét arra a lehetetlen állapotra, hogy egyes családoknak a kereskedésekben minimális mennyiségben adnak cukrot, amely a szükség fedezése mögött nagyon messze elmarad. Egyes családok pedig egyáltalában nem kapnak cukrot a kereskedésekben.

— **Női fűtők a vasuton.** A pécsi üzletvezetőség területén már néhány hónap óta alkalmaznak nőket a mozdonyokon fűtőknek. Először próba képpen öt nőt vettek fel, jelenleg azonban már tizennyolc női fűtő van Pécsen a vasuton. A fűtőket a forgalmi szolgálatban nem alkalmazzák, hanem csak a vontatásnál a pécsi öpályaudvaron tolató mozdonyokon teljesítenek szolgálatot.

— **A „Ratin“ bakteriologiai laboratorium részvénytársaság** patkányokat és egereket élő betegség specifikus előidézőjét tenyészt. E praeparátum, melyet Magyarországon a „Ratin“ vezérképviselőség Budapest, Rottenbiller-utca 30. „Ratin“ elnevezés alatt hoz forgalomba, a patkányokat és egereket ellenállhatatlannul vonzza és még a legbősegebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, mert egyik rágcső a másikat fertőzi. A m. kir. állami bakteriologiai intézet véleménye szerint semmi más állatra a „Ratin“ nem ártalmas. Mezei egerek irtására szintén sikerrel alkalmazható a „Ratin“ Elismeréssel nyilatkoznak a legnagyobb gazdaságok, malmosok és egyéb nagy vállalatok az ország minden részéből.

— **Földbirtokosainknak** figyelmébe ajánljuk a közeledő őszi buzavetés alkalmával dr. Keleti és Murányi upesti cégnek mai Corbin hirdetését annyival is inkább, mert a rézgalic buza csávázáshoz lényegesen drágább és alig kapható.

— **A Pesti Napló** a legtökéletesebb hírszolgálatot nyújtja a közönségnek. Külön tudósítói minden semleges országból érdekesítő és hiteles értesítéseket küldenek a háboru eseményeiről. A szövetséges államok minden nagy városából eredeti és megbízható értesületeket szerez. A harctéerekről és a sajtóhadiszállásról több kiküldött tudósítója küldi a legfrissebb híreket. Állandó rovatai, az aszszonyoknak és a gyermekeknek írott tanulságos és érdekes cikkei, riportok érdekes és bőséges napihír rovat, és a napi kérdéseket megvitató sok értékes írás teszik nélkülözhetelenné és népszerűvé a Pesti Naplót. Album ajándéka páratlanul áll! a hirlapkiadás történetében. Előfizetési ára negyedévre 8 kor. Kérjen mutatványszámot a Pesti Nagló kiadóhivatalától, Budapest VI., Vilmos Császár-ut 55.

— **A háboru második éve** is vége felé jár és semmi kilátás, hogy a béke áldásait egyhamar élvezhetjük. Lehetetlen ily válságos időben újság nélkül lenni. Felhívjuk azért t. olvasóink figyelmét arra, hogy a Pesti Hirlap a háboru viszonyok és a papirszűke dacára is a legterjedelmesebb és legbővebb tartalmu újság maradt napilapjaink között. A harctérek eseményeinek részletes megírását napról-napra kitűnő térképekkel kíséri. A Pesti Hirlapnak minden harctéren külön tudósítója van. Múltán legkedveltebb és legelterjedtebb napilapja tehát az országnak. A Pesti Hirlapot minden hó 1-től és 15-től kezdve meglehet rendelni. Egy óra 2 kor. 80 fillér, negyedévre 8 korona. A Pesti Hirlap és a Divatszalon együtt negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Újság együtt negyedévre 12 kor. 50 fillér. A négy lap együtt negyedévre 18 korona. Az előfizetési összegeket legcelszerűbb postautalványon küldeni a Pesti Hirlap kiadóhivatalának (Budapest, Vilmos Császár-ut 78).

A háboru legújabb hírei.

Hivatalos jelentés érk. október 4-én d. e. 10 óra. **Erdélyi hadszíntér:** Fogarastól északra Báránykut vidékén előnyomuló német és osztrák-magyar csapatok tulnyomó román erőkkel kerültek szembe, amelyek támadása elől visszavonultak. A határon a Vöröstorony szorosától nyugatra románok megkísérelték, hogy őrsvonalunkat átörjék, kisebb harcok ott még folyamatban vannak. A hátszegi hegységben ellenséges támadásokat visszavertünk. — **Balkán hadszíntér:** Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Bukaresttől délre a Dunán átkelt román csapatok háta mögött osztrák-magyar monitorok elpusztították a folyamot vert pontonhidat. Ellenségnek tegnap a Cobodina topraisa tuzlai vonal felől széles arcvonalon ismételt támadásai a hős bolgár és török csapatok ellenállásán ismét megtörték, száznál több embert elfogtak. — **Macedoniai arcvonal:** A Tahinostótól északnyugatra a Strumánát előre nyomuló angolok ellen a támadás előrehaladt. Ludendorf. (Miniszt. sajtóosztálya)

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

A világhírű Földes-féle Margit Crème és szappan

használata által arca tiszta, üde és bájos lesz.

A Margit-Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crème-t, utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan, zsirtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ára 1 50 f. nagy tégegy 3.— f. Margit-szappan 1'50 fillér. Margitpouder 1'50. Gyártja

FÖLDES KELEMEN

gyógyszertára ARADON.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériá-
: : : ban és illatszerekkereskedésben. : : : :

Használt zongorát és pianinót

megvételre keresek. Ajánlatokat falukról is ármegjelöléssel, a gyártmány címe, a zongora hossza (a fenekén megmérve) egyenes vagy keresztthuros e „ZONGORA“ jeligére e lap kiadóhivatalába kérek.

Mészáros Lázár-u. 40. sz.

HÁZ eladó.

Bővebbet ugyanott.

D^{R.} PALÓCZ

k. egészségügyi tanár, v. hórházi specialista orvos
Budapest, IV. Károly-körut 2. sz.

Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és kigyógyítja úgy férfiaknál mint nőknél a titkos és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasz bélyeges levélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

FELHIVÁS.

Ácsok felvételnek bármennyi.

Bővebbet a Munkás-Ötthon ad.

MEGYERI LAJOS

építési vállalkozó.

Számtalanszor bevált



húgyhomoknál és hólyaghurutnál, mint a húgysavat megkötő szer.

Vágó-sértéseket

berakó állomáson át-
véve, maximális áron
vásárol megbízásból a

Szegedi Hus- és Vásárpénztár R.-t.

SZEGED-KÖZVÁGÓHID
Távirati cím: Huspénztár.
Interurbán telefon 615. - Szíves ajánlatok fenti címre kéretnek.

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN

Óriási

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy bádoghiány miatt, úgy hogy gyáramban több ízben üzemzavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy beviszrlásainál legyen szives csak az óriási

Fedák

cipőkrémét kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

Cipőkrém

ma már nélkülözhetlenné vált minden háztartásban, mert Háztasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyártmányokat felülmúlja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres

árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így háboru előtti kitűnő minőségben

mindenütt kapható!

VADÁSZ ZSIGMOND

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-u. 20.

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magcsávázószer változatlan áron kapható. **Corbin** megóvja a vetőmagot varjak és egyéb madarak kárttevésétől, üszögtől, rothadástól, férgectől. — Egyszerű használati utasítás. — Ézerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olcsó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.

☛ Rendeléseket és kérdőösködésekert idejekorán kérünk. ☚

KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMÜ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-
SON ARANYÉREMMELE KITÜNTETVE •
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSNET